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ZUS DLA CIEBIE
M a ga z y n i n for m ac y jn y  d l a  k l ie nt ów Z a k ł adu  U b ezpie cz e ń  Sp o łe cz n y ch

O waloryzacji świadczeń
emerytalno-rentowych
– opowiada Teresa Guzelf, 
dyrektor Departamentu 
Świadczeń Pieniężnych 
w Centrali Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych.
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Kilka słów w sprawie wypłaty zasiłków 
chorobowych po ustaniu zatrudnienia. 
Prawo umożliwia bowiem wypłatę takiego 
zasiłku nie tylko czynnym pracownikom, 
ale także osobom, które zachorują 
już po rozwiązaniu umowy o pracę
– pisze rzecznik prasowy Zakładu
Mikołaj Skorupski.
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Fakt i ZUS 
wspólnie dla Ciebie
Zakład Ubezpieczeń 
Społecznych 
i gazeta codzienna „Fakt” 
rozpoczynają stałą 
współpracę.
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Nierozliczone składki kobiet 
zostaną uzupełnione w I półroczu 2008 roku
Do końca czerwca 2008 r. składki na ubezpieczenia społeczne kobiet, które przebywały na urlopach wychowawczych i po-
bierały zasiłki macierzyńskie za okres od stycznia 1999 r. do maja 2001 r. zostaną zewidencjonowane. Zakład Ubezpieczeń 
Społecznych wygenerował już dokumenty za styczeń, luty i marzec 1999 r.

Na polskim rynku działają już banki, które pro-
wadzą rachunki klientów za darmo lub za niewielką 
opłatą. Istnieją także konta typu „senior”, oferujące 
usługi dodatkowe na preferencyjnych warunkach 
dla osób w wieku powyżej 55 lub 60 lat.

Posiadanie takiego rachunku i złożenie 
w ZUS-ie dyspozycji przekazywania bezpo-
średnio na konto wypłat świadczeń jest gwa-
rancją, że środki trafi ą na nie szybko i będzie 
można z nich skorzystać wcześniej niż w przy-
padku przekazu gotówki „do ręki”.

Najważniejszą korzyścią z posiadania ra-
chunku bankowego jest to, że zgromadzone na 
nim środki podlegają oprocentowaniu. Ponadto 
ich transfer jest całkowicie bezpieczny. Otwar-
cie rachunku daje także możliwość korzystania 
z innych usług oferowanych przez bank na prefe-
rencyjnych warunkach.

— Posiadanie rachunku bankowego to dla 
emeryta bądź rencisty duże udogodnienie. Środ-
ki trafi ają na rachunek niezwłocznie, a ponadto 
świadczeniobiorca uzyskuje od banku odsetki. 
Poza tym może on wykorzystać konto do do-
konywania bieżących opłat. Dodatkowo środki 
na rachunku są bezpieczne, czego nie można 
powiedzieć o gotówce przechowywanej w domu 
– mówi Paweł Jaroszek, Dyrektor Departamentu 
Finansów Funduszy Zakładu Ubezpieczeń Spo-
łecznych.

Aby świadczenia trafi ały bezpośrednio 
na rachunek bankowy wystarczy takie konto 
otworzyć w wybranym banku, a następnie 
złożyć w ZUS-ie dyspozycję przekazywania 
na nie środków. Już blisko połowa świadcze-
niobiorców korzysta z tej formy otrzymywania 
wypłat.

Świadczenia na rachunek bankowy – to się opłaca!
Zakład Ubezpieczeń Społecznych zachęca osoby korzystające ze świadczeń eme-
rytalnych, rentowych oraz zasiłków przedemerytalnych do otwierania rachunków 
w bankach. Ta niedroga, a niekiedy nawet nieodpłatna usługa, skraca czas oczeki-
wania na świadczenie i przyspiesza możliwość skorzystania ze środków. Ponadto 
podnosi bezpieczeństwo w uzyskaniu wypłaty. Najważniejsze jest jednak to, że środki 
gromadzone na rachunkach bankowych procentują.

— Panie, które w latach 1999-2001 uro-
dziły dzieci i wzięły urlopy macierzyńskie 
i wychowawcze, mogą być pewne, że ich dane 
nie zaginęły i wszystkie ich składki zostaną 
zaksięgowane w pełnej wysokości – powie-
dział Sylwester Rypiński, Prezes Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych.

Zakład dysponuje pełną wiedzą za jakie oso-
by i za jaki okres należy sporządzić dokumenty 
ubezpieczeniowe i rozliczyć należne składki 
na ubezpieczenia emerytalne i rentowe, w tym 
składki do Otwartych Funduszy Emerytalnych. 

Stopień skomplikowania procesu weryfi kacji 
i wyliczania składek, które ustalane są na pod-
stawie informacji przekazanych przez płatników 

oraz w oparciu o bazę świadczeń ZUS sprawia, 
że wymaga on pełnej automatyzacji. W styczniu 
2008 r. zostało uruchomione oprogramowanie, 
dzięki czemu utworzone zostały dokumenty za 
styczeń, luty i marzec 1999 r., będące podstawą 
rozliczenia składek. Dokumenty za kolejne okre-
sy będą sukcesywnie tworzone.

— Na początku roku rozpoczęliśmy tworze-
nie deklaracji rozliczeniowych za styczeń, luty 
i marzec 1999 r. Dokumenty za kolejne okresy 
będą tworzone sukcesywnie, a natychmiast po 
utworzeniu dokumentów należne składki będą 
przekazywane do Otwartych Funduszy Emery-
talnych wraz z należnymi odsetkami. Wszystkie 
panie na pewno będą mieć uzupełnione swoje 

konta emerytalne zarówno w I jak i II fi larze 
najpóźniej do końca 2008 r. – powiedział Syl-
wester Rypiński, Prezes Zakładu Ubezpieczeń 
Społecznych.

Brakujące składki zostaną zewidencjonowane 
na kontach ubezpieczonych, a w przypadku ubez-
pieczonych będących członkami OFE, przekazane 
na ich indywidualne rachunki. W odniesieniu do 
osób, dla których nie zostaną utworzone doku-
menty rozliczeniowe, zostaną przeprowadzone 
postępowania wyjaśniające przez pracowników 
ZUS, zgodnie z opracowaną w tym celu przez Za-
kład procedurą. Na podstawie uzyskanych w tym 
trybie prawidłowych danych utworzone zostaną 
dokumenty rozliczeniowe.



Mikołaj Skorupski
Rzecznik prasowy 
Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych

Szanowni Państwo

Proszę pozwolić, że się przedstawię. Na-
zywam się Mikołaj Skorupski i jestem nowym 
rzecznikiem prasowym Zakładu Ubezpieczeń 
Społecznych. Od tego numeru „ZUS dla Ciebie” 
będę starał się przybliżać Państwu tematy 
związane z różnymi aspektami ubezpieczeń 
społecznych oraz działalności ZUS. 

Na początek naszej współpracy chciałbym 
poświęcić kilka słów sprawie wypłaty zasił-
ków chorobowych po ustaniu zatrudnienia. 
Prawo umożliwia bowiem wypłatę takiego 
zasiłku nie tylko czynnym pracownikom, ale 
także osobom, które zachorują już po rozwią-
zaniu umowy o pracę. 

Zasiłek przysługuje zarówno wówczas, 
gdy niezdolność do pracy powstała w czasie 
zatrudnienia i trwa po jego ustaniu jak również 
wówczas, gdy zachorowanie nastąpi już po 
ustaniu zatrudnienia. W tym drugim przypad-
ku jest to możliwe jedynie pod warunkiem, że 
choroba trwa bez przerwy co najmniej 30 dni, 
a w dodatku wystąpi w czasie dwóch tygodni od 
dnia zakończenia pracy (wyjątkiem są choroby 
zakaźne, które dają prawo do zasiłku nawet do 
3 miesięcy po ustaniu zatrudnienia). 

Mimo spełnienia tych warunków, można 
jednak nie dostać zasiłku chorobowego, o ile 
podejmie się inną pracę. Zasiłek nie będzie 
przysługiwał także osobom, które po ustaniu 
zatrudnienia zostały emerytami lub rencistami, 
bezrobotnymi, albo przyznano im zasiłek przed-
emerytalny lub świadczenie przedemerytalne. 

W przypadku osób, które mają prawo do 
zasiłku chorobowego za okres po ustaniu 
zatrudnienia, płatnikiem tego świadczenia 
jest ZUS. Podstawę do obliczenia tego zasiłku 
stanowi przeciętne miesięczne wynagrodze-
nie wypłacone przez ostatniego pracodawcę 
za okres 12 miesięcy kalendarzowych po-
przedzających miesiąc, w którym osoba ubie-
gająca się o to świadczenie zachorowała.

Wysokość zasiłku chorobowego wynosi 
80 proc. podstawy jego wymiaru (za okres poby-
tu w szpitalu przysługuje w wysokości 70 proc. 
podstawy wymiaru). Warto jednak pamiętać, 
że podstawa wymiaru zasiłku dla osoby ubie-
gającej się o przyznanie tego świadczenia za 
okres po ustaniu zatrudnienia jest ograniczana 
do przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia 
w wysokości ogłaszanej przez GUS.

Podstawowym dokumentem stanowiącym 
podstawę do wypłaty zasiłku chorobowego jest 
zaświadczenie o czasowej niezdolności do pracy 
wystawione na druku ZUS ZLA. W celu wypłaty 
przez ZUS zasiłku za okres po ustaniu zatrud-
nienia, były pracodawca powinien przekazać 
do Zakładu zaświadczenie płatnika składek 
wystawione na druku ZUS Z-3, w którym podaje 
m.in. wysokość wynagrodzenia stanowiącego 
podstawę wymiaru zasiłku. 

Kalendarium ZUS
Marzec 2008

1.03.2008 r. Waloryzacja emerytur i rent
1.03.2008 r. Wyrównanie kwoty bazowej (tzw. likwidacja starego portfela)
1.03.2008 r. Zmiana wysokości kwoty bazowej

5.03.2008 r. Termin opłacania składek za luty 2008 r. – jednostki budżetowe, zakłady budżetowe, 
gospodarstwa pomocnicze

6.03.2008 r. Szkolenie z ogólnych zasad obejmowania ubezpieczeniami społecznymi i ubezpiecze-
niem zdrowotnym oraz zasady opłacania składek i przekazywania dokumentów do 
ZUS. Organizator:  Oddział ZUS w Zabrzu

7.03.2008 r. Szkolenie dla płatników składek z zakresu kompletowania dokumentacji emerytalno-
-rentowej przy sporządzaniu wniosków emerytalno-rentowych. Organizator: Oddział 
ZUS w Rybniku

10.03.2008 r. Termin opłacania składek za luty 2008 r. – osoby opłacające składkę wyłącznie za siebie
10.03.2008 r. Szkolenie z zasad wypłacania wynagrodzenia za czas choroby oraz zasiłku chorobowego, 

opiekuńczego i macierzyńskiego. Organizator: Oddział Wojewódzki ZUS w Poznaniu
17.03.2008 r. Termin opłacania składek za luty 2008 r. – pozostali płatnicy
18.03.2008 r. Międzynarodowe Przygraniczne Dni Poradnictwa w Słubicach
18.03.2008 r. Szkolenie od podstaw z programu „Płatnik”. Organizator: Oddział Wojewódzki ZUS we 

Wrocławiu
18.03.2008 r. Szkolenie wprowadzające dla użytkowników rozpoczynających pracę z programem 

„Płatnik”. Organizator: Oddział ZUS w Zabrzu
19.03.2008 r.
– 20.03.2008 r.

Szkolenie z programu „Płatnik-Przekaz Elektroniczny”. Organizator: Oddział Woje-
wódzki ZUS we Wrocławiu

19.03.2008 r. Szkolenie z zasad korygowania dokumentów ubezpieczeniowych – interpretacja komu-
nikatów zawartych w zawiadomieniach o błędach przekazywanych płatnikom składek 
przez ZUS. Organizator: Oddział ZUS w Zabrzu

20.03.2008 r. Szkolenie z zasad obejmowania ubezpieczeniami oraz opłacanie i rozliczanie składek 
za osoby prowadzące działalność pozarolniczą. Organizator: Oddział ZUS w Zabrzu 

26.03.2008 r. Szkolenie wprowadzające dla użytkowników rozpoczynających pracę z programem 
„Płatnik”. Organizator: Oddział ZUS w Zabrzu

31.03.2008 r. Ostateczny termin na złożenie wniosków o wypłatę deputatów węglowych za 2003 r.
Kwiecień 2008
1.04.2008 r. Nowa wysokość jednorazowych odszkodowań
7.04.2008 r. Termin opłacania składek za marzec 2008 r. – jednostki budżetowe, zakłady budżetowe, 

gospodarstwa pomocnicze
8.04.2008 r.
– 10.04.2008 r.

Międzynarodowe Dni Poradnictwa w Berlinie

10.04.2008 r. Termin opłacania składek za marzec 2008 r. – osoby opłacające składkę wyłącznie za siebie
15.04.2008 r. Termin opłacania składek za marzec 2008 r. – pozostali płatnicy
24.04.2008 r. Międzynarodowe Przygraniczne Dni Poradnictwa w Zgorzelcu 

Współpraca z najpoczytniejszym dzienni-
kiem na polskim rynku prasowym ma przede 
wszystkim pomóc klientom Zakładu Ubezpieczeń 
Społecznych w zdobywaniu rzetelnych i aktu-
alnych informacji o przepisach dotyczących ubez-
pieczeń społecznych. Pierwsze wspólne poradniki 
pojawiły się już w lutym. Poświęcone były m.in. za-
siłkom chorobowym, wcześniejszym emeryturom 
i zasadom waloryzacji emerytur i rent. 

— Dzięki tej inicjatywie mieliśmy okazję do-
trzeć z ważnymi informacjami do kilkumilionowej 

rzeszy czytelników, wśród których jest przecież 
wielu naszych klientów. Jesteśmy otwarci na 
kontynuowanie tej współpracy – mówi Mikołaj Sko-
rupski, rzecznik prasowy Zakładu Ubezpieczeń 
Społecznych.

— „Fakt” jest gazetą piszącą na tematy 
bliskie ludziom. Chcemy znać problemy na-
szych czytelników i chcemy, żeby dzięki nam 
wiedzieli, jak je rozwiązywać – zapewnia Jan 
Domaniewski, zastępca redaktora naczelnego 
gazety codziennej „Fakt”.

„Fakt” i ZUS wspólnie dla Ciebie
Zakład Ubezpieczeń Społecznych i gazeta codzienna „Fakt” rozpoczynają stałą 
współpracę. Na łamach gazety regularnie będą pojawiać się poradniki przygotowy-
wane pod patronatem ZUS, a eksperci Zakładu będą dyżurować w redakcji i odpo-
wiadać na pytania czytelników. 

Uwaga!

Do 31 marca można składać wnioski o wypłatę ekwiwalentu za rok 2003 dla emerytów 
i rencistów z przedsiębiorstw robót górniczych. Decyzje dotyczące ekwiwalentów wydawane 
są przez jednostkę organizacyjną ZUS, która ustaliła prawo do emerytury lub renty, na wniosek 
osoby zainteresowanej. Szczegółowe informacje na temat wypłaty ekwiwalentów pieniężnych 
można uzyskać w placówkach ZUS na terenie całego kraju. 



Podwyżka świadczeń z ZUS
O waloryzacji świadczeń emerytalno-rentowych opowiada Teresa Guzelf, 
dyrektor Departamentu Świadczeń Pieniężnych Centrali ZUS

1 marca ZUS przeprowadził walo-
ryzację świadczeń. Rozumiem, że to 
dobra wiadomość dla emerytów i ren-
cistów?

Tak, jest to dobra wiadomość. Dotychcza-
sowe przepisy przewidywały waloryzację 
świadczeń emerytalno-rentowych w tych la-
tach, w których skumulowany wskaźnik infl acji 
od ostatniej waloryzacji przekroczył 105 proc. 
Przepisy dawały gwarancję przeprowadzenia 
podwyżki – bez względu na wysokość wskaźni-
ka infl acji nie rzadziej niż co trzy lata.

Teraz mamy inną sytuację prawną. Walory-
zacja przeprowadzana będzie co roku od 1 mar-
ca. Ponadto wskaźnik waloryzacji, od którego 
uzależniona jest podwyżka, uwzględnia oprócz 
średniorocznego wskaźnika cen towarów i usług 
konsumpcyjnych w poprzednim roku kalenda-
rzowym również co najmniej 20 proc. realnego 
wzrostu przeciętnego wynagrodzenia.

Zwiększenie wskaźnika waloryzacji pod-
lega corocznie negocjacjom w Trójstronnej 
Komisji do Spraw Społeczno-Gospodarczych. 
W razie nieuzgodnienia wskaźnika na forum 
Komisji, jego wysokość określana jest rozpo-
rządzeniem Rady Ministrów. 

Jakie świadczenia będą podwyż-
szone?

Waloryzacja dotyczy świadczeń przyzna-
nych lub przeliczonych do końca lutego 2008 r. 
Podwyżka obejmie więc wszystkie świadczenia 
wypłacane przez ZUS: emerytury, renty z tytu-
łu niezdolności do pracy, renty rodzinne oraz 

dodatki do tych świadczeń np. dostatek pie-
lęgnacyjny czy dodatek dla sierot zupełnych. 
Zwaloryzowane zostaną także świadczenia 
przysługujące na podstawie ustawy o ubezpie-
czeniu społecznym rolników i ustaw o zaopa-
trzeniu emerytalnym tzw. służb mundurowych 
oraz innych ustaw szczególnych. 

A co z likwidacją tzw. starego port-
fela? Czy te świadczenia również będą 
zwaloryzowane?

Od 1 marca 2008 r. zostaną przeliczone 
również wszystkie świadczenia przysługujące 
na podstawie ustawy emerytalnej, które w prze-
szłości zostały obliczone od kwoty bazowej niż-
szej niż 100 proc. przeciętnego wynagrodzenia. 
Chodzi tu o emerytury i renty pobierane przez 
urodzonych po 1929 r. Starsze osoby uzyskały 
te przeliczenie w latach 2005-2006.

Wysokość świadczeń zostanie ponownie 
ustalona z zastosowaniem 100 proc. kwoty 
bazowej obowiązującej w roku przyznania 
bądź przeliczenia świadczenia. Tak obliczone 
świadczenie zostanie następnie zwaloryzowa-
ne przez wszystkie waloryzacje, które miały 
miejsce w okresie od dnia przyznania świad-
czenia do 29 lutego 2008 r. Od 1 marca 2008 r. 
świadczenia te zostaną podwyższone wyższym 
wskaźnikiem waloryzacji.

Emerytury i renty w 2008 r. będą 
waloryzowane dwoma różnymi wskaź-
nikami. Dlaczego?

Świadczenia przyznane bądź przeliczo-
ne od kwoty bazowej obowiązującej przed 

1 marca 2007 r. będą waloryzowane według 
wskaźnika 106,5 proc. Natomiast świad-
czenia przyznane lub przeliczone od kwoty 
bazowej obowiązującej w okresie od 1 mar-
ca 2007 r. do 29 lutego 2008 r. będą waloryzo-
wane według wskaźnika 104,2 proc. 

Świadczenia przyznane po 1 marca 2007 r. 
obliczane były z wykorzystaniem wyższej kwoty 
bazowej niż te przyznawane wcześniej i dlatego 
waloryzowane będą niższym wskaźnikiem.

Czy aby otrzymać wyższe świad-
czenia trzeba do Zakładu występować 
z jakimś wnioskiem?

Od dnia 1 marca, w zwyczajowych termi-
nach wypłat świadczeń, wszyscy zainteresowa-
ni otrzymają decyzję waloryzacyjną. W decyzji 
zawarta jest informacja o wskaźniku waloryza-
cji, według którego zwaloryzowano dane świad-
czenie. Decyzje te wydawane są z urzędu; nie 
trzeba składać żadnych wniosków.

Proszę powiedzieć jaka jest różnica 
między waloryzacją a rewaloryzacją?

Rewaloryzacja – czyli odnowienie – jest to 
w systemie emerytalnym przeliczenie całego 
lub części portfela świadczeń według nowych 
jednolitych zasad. Ostatnio z całkowitą rewa-
loryzacją mieliśmy do czynienia w 1991 roku. 
Natomiast waloryzacja emerytur i rent to nic 
innego jak urealnienie wysokości świadczeń, 
czyli zachowanie ich dotychczasowej siły 
nabywczej.

Rozmawiała Aleksandra Bełkowska

Akcja oddawania krwi przez pracowników Centrali Zakładu Ubezpie-
czeń Społecznych odbyła się w dniach 5-6 lutego br. W ciągu dwóch dni krew 
oddało 49 pracowników, dzięki czemu pozyskano jej aż 22 litry.

Po zorganizowanej we wrześniu ubiegłego roku akcji poboru krwi 
w ZUS pracownicy Zakładu sygnalizowali chęć ponownego udziału w ta-
kiej akcji. Pomimo, że licznie zgłaszali oni gotowość do dodania krwi, to 
jednak tylko 49 z nich mogło to zrobić. Pozostali będą musieli poczekać 
na kolejną akcję. 

Z informacji Europejskiej Fundacji Honorowego Dawcy Krwi wynika, że 
w Polsce corocznie wykonuje się nawet 2 mln transfuzji krwi. Corocznie też 
500 tys. osób oddaje po 450 ml krwi. Dlatego tak ważne jest, aby krwiodawcy 
zrzeszali się i wspólnie pomagali tym, którzy tej krwi potrzebują. Nie zapo-
minajmy, że krew przetaczana jest również dzieciom.

Łącznie we wszystkich akcjach organizowanych przez ZUS zarówno 
centralnie, jak i regionalnie wzięło udział 306 pracowników, którzy oddali 
139 litrów krwi. Dotychczas akcje poboru krwi zorganizowano w Oddziale 
Wojewódzkim ZUS w Łodzi, Oddziale Wojewódzkim ZUS w Warszawie oraz 
Centrali ZUS.

Pracownicy Centrali ZUS 
ponownie oddają krew
Centrala Zakładu Ubezpieczeń Społecznych w odpowiedzi na 
apele dotyczące zapotrzebowania na krew przeprowadziła już po 
raz drugi dwudniową akcję oddawania krwi. Wzięło w niej udział 
49 pracowników, którzy oddali 22 litry krwi. Akcję przeprowadzono 
we współpracy z Regionalnym Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecz-
nictwa w Warszawie, w ramach kampanii społecznej „Krewniacy”. 
Patronat nad tym przedsięwzięciem objęła Europejska Fundacja 
Honorowego Dawcy Krwi.



Czy w myśl nowych przepisów, je-
śli członek rady nadzorczej w danym 
miesiącu nie otrzyma wynagrodzenia 
za pełnioną funkcję, należy przesłać do 
ZUS zerową deklarację RZA?

Zgodnie z art. 66 ust. 1 pkt 35 ustawy 
z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach 
opieki zdrowotnej fi nansowanych ze środków 
publicznych, w brzmieniu obowiązującym do 
30 września 2007 r., obowiązkowi ubezpiecze-
nia zdrowotnego podlegali członkowie rad nad-
zorczych pobierający z tego tytułu świadczenia 
pieniężne. 

Natomiast zgodnie z art. 66 ust. 1 pkt 35 ww. 
ustawy, w brzmieniu obowiązującym od 1 paź-
dziernika 2007 r., obowiązkowi ubezpieczenia 
zdrowotnego podlegają członkowie rad nadzor-
czych posiadający miejsce zamieszkania na 
terytorium Rzeczypospolitej Polskiej. Oznacza 
to, iż są oni obejmowani obowiązkiem ubez-
pieczenia zdrowotnego nawet wówczas, gdy 
za pełnienie tej funkcji nie pobierają żadnego 
świadczenia (pieniężnego lub rzeczowego).  

W związku z powyższym, podmiot, w któ-
rym działa rada nadzorcza jako płatnik skła-

dek, zobowiązany jest zgłosić członka rady 
nadzorczej do ubezpieczenia zdrowotnego 
od dnia powołania do pełnienia tej funkcji na 
formularzu ZUS ZZA z kodem tytułu ubezpie-
czenia 22 40 XX. Za każdy miesiąc trwania 
ubezpieczenia płatnik zobowiązany jest 
przekazywać za ubezpieczonego imienne 
raporty miesięczne ZUS RZA z powyższym 
kodem tytułu ubezpieczenia, bez względu na 
to, czy ubezpieczony osiągnął w danym mie-
siącu  przychód z tego tytułu, czy też nie. 

Ponadto za miesiąc, w którym ubezpieczo-
ny nie osiągnął żadnego przychodu, płatnik 
w imiennym raporcie miesięcznym ZUS RZA 
zobowiązany jest wykazywać zarówno zero-
wą podstawę wymiaru składek, jak i zerową 
składkę.

Proszę o podanie sposobu ustalania 
podstawy wymiaru składek za nieca-
ły miesiąc. Jak oblicza się za miesiąc 
liczący 30 dni kalendarzowych, a jak 
31 dni? Proszę o podanie jedynej wy-
kładni w tej kwestii.

Zgodnie z art. 18 ust. 8 i 9 ustawy z dnia 
13 października 1998 r. o systemie ubezpie-

czeń społecznych osoby prowadzące poza-
rolniczą działalność za miesiąc, w którym 
nastąpiło odpowiednio objęcie ubezpieczenia-
mi emerytalnymi i rentowym lub ich ustanie 
i jeżeli trwały one tylko przez część miesiąca, 
kwotę najniższej podstawy wymiaru składek 
zmniejsza się proporcjonalnie, dzieląc ją 
przez liczbę dni kalendarzowych tego mie-
siąca i mnożąc przez liczbę dni podlegania 
ubezpieczeniom. 

W myśl art. 18 ust. 10 ustawy powyższe 
zasady stosuje się odpowiednio w przypadku 
niezdolności do pracy trwającej przez część 
miesiąca, jeżeli z tego tytułu ubezpieczony 
spełnia warunki do przyznania zasiłku. 

W związku z powyższym, osoba prowa-
dząca pozarolniczą działalność, która podle-
ga ubezpieczeniom społecznym przez część 
miesiąca z powodu podjęcia lub zakończenia 
jej wykonywania albo z powodu niezdolności 
do pracy, może proporcjonalnie pomniejszyć 
najniższą podstawę wymiaru składek dzieląc 
ją przez liczbę dni danego miesiąca (tj. 28, 29, 
30, 31) i następnie mnożąc przez liczbę dni 
podlegania.

DANE PODSTAWOWE
Minimalne wynagrodzenie za pracę:
— w 2008 r.
Przeciętne wynagrodzenie:
— w I kwartale 2007 r.
— w II kwartale 2007 r.
— w III kwartale 2007 r.
— w IV kwartale 2007 r.

1126,00 zł

2709,14 zł
2644,34 zł
 2703,41 zł
2899,83 zł

SKŁADKI
Minimalna wysokość składek za luty 2008 r.
(ub. emerytalne, rentowe i chorobowe):
1. przy 30 proc. kwoty minimalnego wynagrodzenia:
2. przy 60 proc. przeciętnego miesięcznego
 wynagrodzenia:
Składka na ubezpieczenie zdrowotne (dla 1 i 2)
– co najmniej
Składka na Fundusz Pracy (dla 2) – co najmniej 
Składka na ubezpieczenie wypadkowe (dla 1 i 2)

94,51 zł

453,68 zł

195,15 zł
39,74 zł 

od 0,67%
do 3,60% p.w. 

ZASIŁKI
Zasiłek pogrzebowy
od 1 marca do 31 maja 2007 r.
od 1 czerwca do 31 sierpnia 2007 r.
od 1 września do 30 listopada 2007 r.
od 1 grudnia 2007 r. do 29 lutego 2008 r.
od 1 marca do 31 maja 2008 r.

5325,02 zł
5418,28 zł
5288,68 zł
5406,82 zł
5799,66 zł

EMERYTURY I RENTY
Minimalne:
— emerytura, renta z tytułu całkowitej niezdolności 

do pracy i renta rodzinna
— renta z tytułu częściowej niezdolności do pracy
— renta z tytułu całkowitej niezdolności do pracy

w związku z wypadkiem lub chorobą zawodową
i renta rodzinna wypadkowa

— renta z tytułu częściowej niezdolności do pracy
w związku z wypadkiem lub chorobą zawodową

636,29 zł
489,44 zł

763,55 zł

587,33 zł

EMERYTURY I RENTY
Dodatki do emerytur i rent
— dodatek pielęgnacyjny, za tajne nauczanie
— dodatek pielęgnacyjny dla inwalidy wojennego

całkowicie niezdolnego do pracy i samodzielnej
egzystencji 

— dodatek dla sieroty zupełnej
— dodatek kombatancki, świadczenie w wysokości 

dodatku kombatanckiego
— dodatek kompensacyjny
— świadczenie pieniężne dla żołnierzy zastępczej 

służby wojskowej przymusowo zatrudnianych
w kopalniach węgla, kamieniołomach, zakładach
wydobywania rud uranu i batalionach budowlanych
– w zależności od liczby pełnych miesięcy trwania 
pracy

— świadczenie pieniężne przysługujące osobom
deportowanym do pracy przymusowej oraz osadzonym
w obozach pracy przez III Rzeszę i ZSRR 
– w zależności od liczby pełnych miesięcy trwania 
pracy

163,15 zł

244,73 zł
306,65 zł

163,15 zł
24,47 zł

od 8,18 zł
do 163,15 zł

od 8,18 zł
do 163,15 zł

Renta socjalna
Świadczenie przedemerytalne
(przyznawane obecnie)

534,48 zł
757,79 zł

Kwota bazowa
(przeciętne wynagrodzenie pomniejszone 
o kwotę składek na ubezpieczenia społeczne)

2275,37 zł

ZUS radzi
Eksperci z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych są do Państwa dyspozycji.
W tej rubryce odpowiadamy na najczęściej zadawane przez Państwa pytania.
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